

"Исламское государство" осваивает Крым 11 августа арабские СМИ сообщили о задержании на границе Турции и Сирии трех граждан России, жителей Симферополя и Евпатории, направлявшихся в расположение лагерей "Исламского государства".

То, что среди пытающихся пересечь турецко-сирийскую границу регулярно оказываются россияне, давно не удивляет экспертов по ближневосточным проблемам. Об активности на территории России так называемых вербовщиков ИГИЛ говорят спецслужбы, регулярно проводящие задержания активистов и эмиссаров.

Схем вербовок существует несколько, как и мест основной активности. "Центр тяжести" смещен от Северного Кавказа, где под жесткий контроль взяты все нетрадиционные исламистские течения, к мусульманским регионам - республикам Татарстан, Башкирия, к местам компактного проживания мусульман, в том числе мигрантов, по всей территории России. Последние полгода спецслужбы констатируют, что особое внимание эмиссаров ИГИЛ обращено на Крым.

- Сегодня Крым, несмотря на повышенное внимание со всех сторон - от обывателей до властей, становится одним из каналов поставок людей и оружия в ИГИЛ, - рассказал на правах анонимности сотрудник *Федеральной службы безопасности*. - Здесь создается агентурная сеть на основе существующих еще с 90-х годов вербовочных центров фундаментальных исламистов. То, что некогда населенные мусульманами земли эмиссары ИГ объявляют "землей войны", - уже не секрет. Когда они решат начать освобождать эту землю от "неверных" - только вопрос времени.

О том, что в Крыму происходит если не слияние, то переориентация экстремистских организаций на ИГ, рассказал ведущий специалист по проблемам Ближнего Востока, президент Общества дружбы и делового сотрудничества с арабскими странами **Вячеслав Матузов**.

При этом подчеркивается, что переориентация началась задолго до присоединения Крыма к России. В основу подготовки адептов ИГ легли тренировочные лагеря ваххабитских боевиков, которые "работали" в Крыму еще с 90-х годов прошлого века.

- Крым - неплохой плацдарм для подрывной террористической деятельности, -

рассказал эксперт. - Это обусловлено тем, что среди крымских татар с 90-х годов культивировались антироссийские настроения. Конечно, надо понимать, что "Исламское государство" - это не религиозная структура, а политическая. Для своих целей эмиссары используют все средства, в том числе крымско-татарские проблемы, это активно используется не только среди исламского населения.

Не преувеличивать связь боевиков ИГИЛ с экстремистами Крыма призывает другой российский эксперт - известный арабист и востоковед **Елена Супонина**. В то же время она вынуждена признать, что призывы и обращения к мусульманам полуострова со стороны радикалов активизировались.

- При нормальной работе правоохранительных органов масштабы "игиловщины" не увеличивается, но отслеживать радикальные исламские тенденции необходимо, - считает **Елена Супонина**

. - А почва для возникновения экстремизма любого толка одна - социально-экономические проблемы. В то же время нельзя заигрывать с экстремистскими группами, будь то образованные в соцсетях или в обществе - спортивных секциях, учебных группах. Сейчас в ИГИЛ более 2 000 русскоязычных боевиков: выходцев с Северного Кавказа, Татарстана, русскоязычные представители стран Центральной Азии. И в основном это молодые мужчины.

Эксперты сходятся во мнении, что в России основными субъектами вербовки остаются представители "золотой молодежи", для которых романтизм ИГ - это лекарство от скуки, и беднейшие мусульмане. Для них участие в ИГ - это, в первую очередь, поднятие самооценки. Новых - крымских - адептов завлекают статусностью и романтикой. По сведениям Таврического муфтията, уже не менее 500 крымчан воюют на стороне ИГИЛ.

- Главная проблема для нас - понять, что делать, - подводит итог **Вячеслав Матузов**. - Нам не хватает правильной оценки общей геополитической обстановки. И если мы говорим, что ИГИЛ от нас на " дальних подступах", то вынуждены признать, что это пока.

P.S. В посольстве РФ в Анкаре не подтвердили информацию о том, что задержанные 11 августа на границе с Сирией - граждане России, но подчеркнули, что направили запрос в местную полицию для уточнения данных задержанных.